Сообщество «Политика на сломе эпох», ассоциация «Голос» и Лига избирателей – Ростов рады представить брошюру, посвященную событиям августа 1991 года. В ней собраны уникальные архивные материалы и воспоминания непосредственных участников тех, без преувеличения, эпохальных событий. 

Также приглашаем посетить в сети Интернет сообщество «Политика на сломе эпох», посвященного новейшей политической истории Ростова. Главная тема сообщества - это политика, политики и все, что происходило интересного в этой сфере в период 80-90-х годов прошлого века. Однако во главу угла поставлена политика не всей страны, а то, что происходило на Юге России и, главное, в Ростовской области.

Спасибо за помощь в издании брошюры Лиге избирателей – Ростов и ассоциации «Голос». Отдельное спасибо всем участникам событий августа 1991 года, которые поделились своими архивами: 
· Валентина Васильевна Толмачева - ветеран демдвижения, стоявшая у его истоков, член политсовета «Солидарности»;
· Ирина Николаевна Стадниченко - юрист, организатор и председатель первого в истории Ростова клуба избирателей;
· Александр Мирошниченко – журналист, политолог, писатель;

· Василий Александрович Красуля - журналист, политик, лидер демократической оппозиции Ставрополья в 80-х - 90-х, координатор краевой организации ассоциации «Голос»;

· Александр Васильевич Минжуренко, историк, политик, дипломат, депутат Верховного Совета СССР, депутат Госдумы РФ первого созыва;
· Валентин Вахтангович Михайлов - политик, доктор политологии, депутат Госдумы РФ первого созыва;
· Александр Владимирович Максимов, архивариус Фонда Егора Гайдара.
I. ПРЕДЫСТОРИЯ СОБЫТИЙ 
1991 ГОД. МИТИНГ НА «ТРУДОВЫХ РЕЗЕРВАХ»: РЕДКИЕ ДОКУМЕНТЫ
В канун годовщины победы демократических сил в августе 1991 года небезынтересно вспомнить, какие настроения царили тогда в обществе, на фоне каких событий (в ростовском контексте) произошла августовская революция. 

Начнем с митинга на стадионе «Трудовые резервы», состоявшемся 3 февраля 1991 года. Это был один из самых многочисленных и радикальных мероприятий, организованных «Демократической Россией». 
 



На фото с микрофоном – «железная леди» ростовской демократии Тамара Панова


Также представляем редкий, забытый документ: резолюция, принятая участниками митинга. 
Резолюция митинга жителей г. Ростова-на-дону, организованного движением «Демократическая Россия».
3 февраля 1991 года. Стадион «Трудовые резервы»
Примерное число участников - 800 человек

Мы, участники митинга, считаем, что охвативший страну экономический и политический кризис возник по вине правящей Коммунистической партии и ведомого ею союзного руководства. В области экономической страна движется к голоду, в области политической - к диктатуре.
Последние события в Прибалтике, удушение средств информации, антиконституционные Указы свидетельствуют о том, что Президент и его окружение солидаризировались с реакционными силами, стремящимися любой ценой сохранить безраздельную власть партийной номенклатуры.
Мы считаем нужным заявить следующее:
1. Мы поддерживаем позицию Б.Н.Ельцина, высказанную в его обращении к гражданам России 20 января с. г., и его действия, предпринятые в связи с событиями в Литве.
2. Осуждаем применение военной силы в Прибалтике, направленной на пддержку антиконституционных комитетов спасения, сформированных в недрах аппарата КПСС, и требуем наказания лиц, отдавших преступные приказы.
3. Протестуем против закрытия программы «Взгляд», «Радио России» и других популярных программ, против попыток Президента приостановить действие Закона о печати, и требуем полностью предоставить один телевизионный канал Российской телерадиокомпании.
4. Расцениваем приказ о совместном патрулировании улиц военнослужащими и милицией как продолжение политики использования армии против собственного народа и его конституционных прав, и требуем его отмены.
5. Требуем отставки Президента СССР, роспуска Съезда народных депутатов СССР, избранного в условиях монополии КПСС по антидемократическому Закону о выборах, и передачи всей полноты власти республиканским органам и сформированному ими межреспубликанскому антикризисному комитету.
6. Призываем все местные органы власти, предприятия и организации, всех граждан России исполнять только Законы, принятые или ратифицированные Российским парламентом.
7. Заявляем о своей поддержке проекта новой Конституции Российской Федерации, представленного Конституционной комиссией РСФСР. 
8. Требуем от Ростовского горсовета немедленно передать здание бывшей городской Думы, незаконно занятое обкомом КПСС, под культурный центр или другие нужды города, а также создать равные условия для деятельности всех партий и общественных организаций.
9. Призываем всех избирателей после принятияЗакона об тзыве депутатов включиться в кампанию по отзыву Иванченко Л.А., Братищева И.М., Мотина В.М., Шевлюги В.Я. И других депутатов, не оправдавших доверия народа. 
10. Протестуем против попыток союзного правительства возобновить строительство Ростовской АЭС и предлагаем облсовету провести 17 марта с.г. Дополнительно местный референдум по вопросу о судьбе АЭС.

Мы призываем всех сторонников демократического возрождения России, всех, кто против диктатуры КПСС, объединяться в массовом общественном движении «Демократическая Россия».



Эта резолюция - безусловно, очень типичный и характерный документ эпохи. Наверное, к нему необходимы некоторые пояснения. Так, В ночь на 13 января подразделения Советской Армии и КГБ вошли в Вильнюс для установления контроля над центром телерадиовещания. Литовцы оказали сопротивление. Телевидение демонстрировало людей, ложившихся под танки, стрельбу, стычки у телебашни… 
Наутро литовская сторона объявила, что в столкновениях погибли 14 человек: 13 литовцев и один офицер спецназа. Борис Ельцин активно включается в политическую борьбу против Горбачева. И в этот же день, приехав в Таллин, подписывает заявление, в котором признает государственный суверенитет Прибалтийских республик и заявляет о готовности России оказать помощь в случае угрозы их суверенитету.

Под государственный прессинг попадает телевидение. Прекратились передачи «12-й этаж», ранее неоднократно запрещавшиеся выпуски «Взгляда» переросли в полный запрет программы. Журналисты снимают выпуски передачи у себя в квартирах и распространяют на видеокассетах. Недолго просуществовали ежедневные 10-минутные репортажи «Прожектор перестройки». Лидерство в журналистском поиске перешло от Москвы к Ленинграду, где появились телеканал для интеллигенции «Пятое колесо» и неофициальные новости «600 секунд». За самостоятельность суждений был отлучен от эфира ведущий «Международной панорамы» Александр Бовин. Была закрыта еженедельная аналитическая программа «7 дней», просуществовавшая менее полугода. 

А уже 19 февраля президент РСФСР Б.Ельцин выступил с резкой критикой политики союзного руководства и впервые потребовал отставки М. Горбачева. 

 
ДОНСКОЙ НАРОДНЫЙ ФРОНТ. ИЗ ФОТОАРХИВА МИХАИЛА ГОВОРОВА.
Рады представить уникальные фотографии из архива Михаила Говорова, ростовского музыканта, лидера рок-группы «Скверный анекдот». На них также запечатлен митинг Донского народного фронта, состоявшийся на стадионе «Трудовые резервы».

Это весьма редкие фото, поскольку как-то мало снимали в то время, не отдавали себе отчета в том, что у нас на глазах творится история. Подписей к снимкам нет, поэтому, как и обещала, перечислю участников митинга, которых знаю и чьи имена помню. 
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С микрофоном - Головков-Фельдман, рядом - Клименто (с усами), ниже, в шапке - Хабибулин. Все - координаторы Донского народного фронта
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Рядом с выступающим военным - Нина Дмитриева, активиста и ДНФ, и Демроссии и демократических ростовских тусовок вообще
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У микрофона - Николай Васильевич Передистый, журналист, один из основателей регионального отделения Демократической партии России, главный редактор первой реально оппозиционной газеты «Демократический Дон», активист Ростовского экологического центра. Далее, слева направо - Лель, Панова, Попов, Демарацкий (в вязаной шапочке, именовавшейся в те времена «петушком». Был активным членом ДНФ и РОЭЦ
КАК «ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РОССИЯ» ПРОРВАЛАСЬ НА ПЕРВОМАЙСКУЮ ДЕМОНСТРАЦИЮ
Еще одно знаковое событие 1991 года - выход сторонников движения «Демократическая Россия» на первомайскую демонстрацию. Несмотря на запрет властей, колонна прошла по Большой Садовой (тогда - еще Энгельса) и по Театральной площади, пронеся по центру города весьма радикальные антисоветские и антикомунистические лозунги, которые вынуждены были лицезреть с трибуны донские партийные боссы. Ростовчане едва ли не впервые столь явно и отчетливо заявили не только о своих настроениях и требованиях, но и готовности к конкретным действиям в защиту гражданских прав и свобод.



На фот: крайний слева - народный депутат РСФСР Евгений Тарасов (в скором будущем - один из претендентов на пост губернатора Ростовской области); рядом с ним - Нина Дмитриева, активистка «Донского народного фронта», член группы «Защита»; в центре с российским флагом - Деморацкий, активный участник демдвижения, член Ростовского экологического центра; крайний справа - Геннадий Эскин, лидер ростовской ДПР, талантливый журналист (один из авторов «Демократического Дона»), левее - Бычков, постоянный странноватый участник всевозможных политических и околополитических тусовок




На этой редкой фотографии запечатлен бизнесмен Аркадий Шевцов (крайний слева, руки в карманах). Это «отец-основатель» Ростовскогой организации социал-демократической партии России (СДПР).
 

В первомайской колонне – «Демократическая Россия»

Вот как писала об этом событии газета «Демократический Дон» в своем самом первом номере, вышедшем в июне 1991 года (о самом издании будет написано ниже):


«У Большой Садовой

К 9 утра сторонники движения «Демократическая Россия» собрались на площадке перед музыкально-педагогическим институтом, чтобы пройти отсюда по Большой Садовой до Театральной площади и далее к стадиону «Трудовые резервы», где должен был состояться митинг. Этому предшествовал давно уже отработанный горсоветовский отказательно-запретительный обряд. Никак не поймут местные ростовские власти, что пора, давно пора отвыкать от всех этих запретов, становящихся все более смешными. Что дают они «отцам» города и области, кроме малоутешительного самообмана? Просто может оказаться так, что Ростов останется последним в России заповедником отживающих порядков, этаким музеем под открытым небом, куда экскурсанты будут возить детей: вот это, детки, кордон, вот это ОМОН, а сейчас будет шмон...

Самим ростовчанам на подобные экскурсии тратиться пока не надо. Все под боком. И на празднике солидарности трудящихся мы снова увидели и кордон, и ОМОН, и шмон. Впрочем, последний прошел как-то вяло. Чувствовалось, что даже ростовской милиции, воспитанной в лучших большевистских традициях, порядком обрыдла обязанность «пасти демократов». Она сделала попытку заблокировать собравшихся у музыкального пединститута, но довольно безуспешную: люди с трехцветными российскими знаменами вскоре оказались на Большой Садовой, в ряду других колонн.


«ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ДОН» - ПЕРВАЯ НЕЗАВИСИМАЯ ГАЗЕТА РОСТОВА
В июне 1991 года вышел в свет первый номер первой независимой газеты Ростова – «Демократический Дон». Надо, наверное, пояснить, что тогда не возникал вопрос, от кого независимой: абсолютно понятно, что от партийных и советских властей, тотально контролировавших СМИ. Это, безусловно, был прорыв - первая газета, учредителями которой выступили физические лица: В.Макаренко, В.Новиков, А.Помелов. 




 
Тогда это были достаточно известные в демдвижении люди. А профессор Макаренко даже был разработчиком проекта программы «Демократической России». Главным редактором «ДД» стал известный своими либеральными убеждениями кристальной честностью журналист Николай Васильевич Передистый. Несмотря на скромные возможности, благодаря ему газета делалась на хорошем профессиональном уровне. В числе ее автором были известные люди, в том числе литераторы. Газету очень украшали едкие, саркастические материалы Геннадия Эскина, именно здесь были опубликованы главы романа Олега Лукьянченко «Провинциздат», наделавшие немало шума в Ростове, из публикаций «ДД» сегодня можно многое узнать и понять о том, как пробивалась демократия на Дону.
 
Любопытно, что газету делали представители разных организаций - и Демократической партии России, и Республиканской партии РФ, и группы «Защита», и Ростовского экологического центра.




Первого полоса номера, на которой размещена статья «Б.Н.Ельцин и надежды России». Текст дан без подписи, что в те времена означало позицию редакции. Статья эта очень ярко отражает настроения того периода, которые вполне можно назвать массовыми.



ВЛАСТЬ НА ДОНУ ПОСЛЕ ГКЧП. «ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ДОН» ПРОТИВ ЧУБА 
Понятное дело, что практически сразу после позорного провала путча началась борьба за выпавшую из рук КПСС власть. В предыдущих постах речь об этом уже заходила. Чтобы понять, что же произошло в Ростове в начале 90-х, продолжить эту тему так или иначе необходимо. 

Как известно, поражение - всегда сирота, у победы родственников много... Вот и в Ростовской области за право занять пост главы администрации (разумеется, на правах причастных к победе над ГКЧП) развернулась настоящая позиционная война: с разными кандидатами, поддержкой оных разными партиями, согласованиями с Москвой и облсоветом (напомним, что Ельцин по им же установленному порядку мог назначить только кандидата, рекомендованного региональным органом представительной власти). И, конечно, закулисными переговорами и интригами, а также вполне открытыми, в традициях гласности, публикациями в СМИ. 

Ниже - одна из таких публикаций, из второго номера газеты «Демократический Дон» (октябрь 1991 г.) Типичная страничка истории той борьбы за власть, на итоги которой демократические партии пытались оказать влияние. 

Добавлю только, что потенциальных конкурентов Чуб устранил аккуратно и грамотно, продемонстрировав «высший пилотаж» аппаратных игр.

Кому возглавить администрацию

В демократических кругах Дона кипят жаркие дебаты вокруг кандидатуры на должность главы администрации области. Региональная организация Демократической партии России выступает против кандидатуры В.Ф.Чуба на этот пост, считая, что он, будучи председателем Ростовского горсовета, а ранее - первым секретарем райкома КПСС, зарекомендовал себя противником демократических реформ. Эта точка зрения отражена в резолюции 2-й конференции Донской организации ДПР, прошедшей 1 сентября.

Боле лояльную позицию по отношению к этой кандидатуре занимает руководство региональной организации Республиканской партии. Здесь отдают предпочтение профессиональным качествам В.Ф.Чуба, считая, что весь ход нынешней политической жизни поможет ему освободиться от остатков коммунистического мышления, старых аппаратных привязанностей и заставит приложить способности опытного администратора к наиболее успешному проведению в области демократических реформ.

Местные организации Социал-демократической партии предложили на пост главы областной администрации нынешнего председателя Новочеркасского горсовета С.А.Шаповалова. Их поддержали Ростовский городской координационный совет движения «Демократическая Россия» и Ростовское городское правление ДПР.

Как известно, представитель Президента РСФСР в Ростовской области, народный депутат СССР В.Н.Зубков призвал общественность поддержать кандидатуру В.Ф.Чуба.


«Демократиический Дон» №2

II. РАЗВИТИЕ СОБЫТИЙ

«ВЕЧНЫЙ ПУТЧ» РОСТОВА. 
«ГОРОД N» ОБ АВГУСТЕ 91-ГО ДЕСЯТЬ ЛЕТ СПУСТЯ
В 2001 году в честь десятилетия августовских событий Ростовское региональное отделение СПС по случаю 10-летия августовской революции проводило конкурс  журналистов ростовских СМИ. Тогда этой дате было уделено много внимания, что неудивительно: именно председатель РРО СПС Борис Титенко в 1991 году возглавлял штаб демократических сил Дона по противодействию ГКЧП. 

Так вот, первое место в том конкурсе было присуждено корреспонденту газеты «Город N» Ольги Курушиной за статью «Вечный путч». На сайте газеты доступ к нему оказался закрыт. Тем не менее, удалось его получить благодаря содействию Андрея Мирошниченко, за что ему большое спасибо. Благодарим также бессменного редактора «Города N» Сергея Строителева, предоставившего эту публикацию Ольге Курушиной, и сегодня работающей в этом еженедельнике.
Ниже текст статьи, в которой автор пытается проанализировать и события тогда еще 10-летней давности, и их последствия для Ростова и области. Текст качественный. Тем не менее, в нем есть ряд неточностей, а также сюжетов, требующих некоторых уточнений и пояснений, отбив их курсивом. 
Вечный путч Ольга Курушина

10 лет назад в связи с появлением ГКЧП СССР на Дону произошли два сражения. В одном кучка демократов победила собственный страх. В другом чиновничество Ростова во главе с В. Чубом победило чиновников области во главе с Л. Иванченко. Для страны путч -  история, для Дона - еще и современность. Он опять выбирает между главными героями августа 1991 года. 

Время остановилось, каждое утро наступает день сурка. 21 августа уже десять лет считается днем победы над ГКЧП в августовском путче 1991 года. Участники и очевидцы все это время спорят о том, что на самом деле случилось тогда в России. В Ростове все было так же захватывающе, как в Москве, и даже больше похоже на настоящую революцию: на Дону власть поменялась почти сразу после путча. Правда, она так и не перешла в руки «демократической общественности», но спустя десять лет многие из демократов признаются, что, наверное, это оказалось к лучшему. 

Как все начиналось

Утром 19 августа те ростовские демократы, у кого были домашние телефоны, будили друг друга напряженными голосами: «Спишь? Включай телевизор!» А там московские дикторы читали зловещее обращение к народу никому не известного Государственного комитета по чрезвычайным ситуациям в СССР: «В связи с невозможностью по состоянию здоровья исполнять Горбачевым Михаилом Сергеевичем обязанности президента СССР и переходом в соответствии с Конституцией полномочий президента к вице-президенту Янаеву Геннадию Ивановичу... руководствуясь жизненно важными интересами народов нашей Родины, заявляем... идя на встречу требованиям широких слоев населения о необходимости принятия самых решительных мер по предотвращению сползания общества к общенациональной катастрофе, обеспечению законности, порядка... ввести чрезвычайное положение в отдельных местностях СССР на срок 6 месяцев с 4 часов по московскому времени 19 августа 1991 года. Для управления страной и эффективного осуществления режима чрезвычайного положения в СССР образовать Государственный комитет по чрезвычайному положению в СССР (ГКЧП СССР)...». 

Ростовские демократы стали подтягиваться к горсовету. Во-первых, было важно узнать, на чьей стороне местная власть, получить хоть какую-нибудь новую информацию, да и, как признаются сейчас многие активные борцы с ГКЧП, на миру и смерть красна. А в том, что все будет очень серьезно, в то утро не сомневался почти никто. В тогдашнем городском Совете, выбранном в 1990-м, было достаточно много демократов, поэтому именно сюда и шли встревоженные горожане. 

***
Хочу отметить факт, который почему-то не принято вспоминать и отмечать как этапный в процессе становления демократии в России и в Ростове в частности: в 1990 году впервые в новейшей истории выборы в горсовет проводились на альтернативной основе, их тогда все называли «первые свободные выборы». Результат был для того периода закономерен: депутатами стали многие активные участники демократического движения Ростова, а также студенты, врачи, преподаватели, журналисты - словом, интеллигенция. Либеральные настроения были в горсовете ощутимы.

***
Главных борцов с ГКЧП в Ростове сначала было всего четверо: депутаты облсовета Борис Титенко, Александр Куликов, член республиканской партии Сергей Васильев и зампредпрофкома «Ростсельмаша» Раиса Гришечкина. 

***
Борис Титенко никогда не был депутатом облсовета. На тот момент он все еще завлаб в противочумном институте и председатель регионального отделения Республиканской партии РФ. Депутатом от станет в декабре 93-го - но Госдумы РФ, по списку «Выбора России». Гришечкина, Куликов и Васильев также были членами РПРФ.

***
Собравшись утром 19-го, они распределили обязанности. Васильев так и остался полумифическим персонажем. Его оставили в резерве, для конспирации. На людях он появился только утром 21-го, а до того времени связывался по телефону с Москвой, узнавал последние новости и передавал их в штаб. Немножко смешная конспирация. Вычислить такого связного для КГБ, наверное, было парой пустяков, но об этом тогда просто не хотелось думать. Начали звонить в Москву землякам - депутатам Верховного Совета. Часов в 12 уже получили указы Ельцина и обращение к народу Верховного Совета РСФСР. Связывались с активистами-демократами по области, печатали листовки, которые студенты и любопытные расхватывали, как горячие пирожки, и уносили расклеивать по городу. 

***
Ситуация с «законспирированным» Сергеем Васильевым была не столь наивна, как может показаться на первый взгляд. Он жил в небезызвестном «дворянском гнезде», отец его был неким влиятельным человеком, а потому в штабе демсил считали, что там-то телефонную связь не заблокируют, во всяком случае - не сразу. По словам Борис Титенко, рассчитывали на эту точку как на резервную, которая в случае чего (понятно - чего именно) позволит еще какое-то время продержаться.

Раиса Гришечкина вспоминает: «Кто-то принес печатную машинку «Ромашка» с чипом. Она могла быстро сделать сто копий набранного документа. Так размножали листовки и указы Ельцина, переданные по телефону. Эта машинка до сих пор стоит у меня дома, правда, потом ее уронили, и замечательный чип больше не работает. Но она мне очень дорога как средство спасения демократии».
 
У горсовета стали собираться люди. Несанкционированные митинги были запрещены, но, к чести милиции, никого не трогали. Вместо выступлений в первый день демократы выносили на улицу огромные плакаты с указами Ельцина и призывами не поддерживать ГКЧП. К ним с противоположной стороны Б. Садовой (тогда Энгельса) бросались люди, не обращая внимания на транспорт. Штабисты вспоминают: «Заходят к нам в комнату трое офицеров милиции. Первая мысль - все. Это за нами. А они нам так неожиданно говорят: мы должны охранять порядок. Но люди к вам идут, не разбирая дороги. Мы их направляем в переход, а они митингуют прямо посреди проезжей части, заявляют, что мы пособники ГКЧП. В общем, движение стопорится еще сильнее. Выделите своих активистов. Пусть ваши люди отсылают всех в переходы. Незачем накалять обстановку». Так демократам пришлось срочно шить нарукавные повязки в виде демократического триколора для «дежурных по проезжей части». 

Вечером 19-го стихийный митинг все же собрался в сквере на Кировском. Милиция снова никого не трогала, хотя сквер был оцеплен. Как вспоминают очевидцы, для безопасности собравшихся был выбран такой лейтмотив: мы - россияне, и то, что происходит с президентом Советского Союза, нас не очень интересует; у нас есть свой законно избранный президент - Борис Николаевич Ельцин. Недостаток информации рождал слухи и панику. Появился слух, что на Ростов идут танки. Алексей Каракаш, известный позднее как основатель фирмы «Ростовский купец», помчался на Новочеркасское шоссе убедиться, правда это или нет. К счастью, слух не подтвердился. 

***
Тот митинг проходил на Пушкинской, у здания Института повышения квалификации - одном из традиционных мест сбора демократов. НА него принесли радиоприемник, по которому шла трансляция пресс-конференции гэкачепистов. Люди слушали и... смеялись. Обхихикали их ростовчане по полной программе. 

Владимир Емельянов (в августе 1991-го был заместителем председателя ростовского горсовета, затем вице-губернатором, сейчас - председатель Облкомстата): - У меня дома никто не спал в ночь с 19-го на 20-е. Жена рыдала, и все явственно отдавали себе отчет в том, что если в Москве все будет развиваться стремительно, здесь никому не удастся ни спрятаться, ни отсидеться. Ждали, когда придут арестовывать. Было нетрудно принять личное решение, с кем ты, но я тогда был заместителем председателя горсовета и было непросто принять решение от имени власти. 20-го, когда позвонили Сережа Шаповалов (бывший мэр, затем депутат Верховного Совета) из Новочеркасска и Сергей Иванович Шило из Таганрога и сообщили, что тоже не поддержали ГКЧП, стало легче: мы были не одни. Еще днем 19-го демократы-депутаты областного совета решали с другими коллегами-депутатами, за «красных» облсовет или за «белых». 

Александр Куликов: - К 12 часам уже были первые указы президента Ельцина и распоряжения Хасбулатова. С ними я и пришел на заседание президиума облсовета. Много говорили потом о взвешенной позиции областных властей. Если бы я сам тогда не был депутатом, не видел первого варианта пресловутого постановления № 100, не видел вдохновенных лиц большинства депутатов (из 300 депутатов облсовета всего 47 составляли фракцию «Демократической России», остальные были плоть от плоти партноменклатурных избранников), я бы, может, и поверил, что здесь все было взвешено. Но большинство депутатов с удовлетворением встретили сообщения о появлении ГКЧП. И если бы в столице все приняло совсем другой оборот, в провинции воцарение ГКЧП встретили бы с пониманием и удовлетворением. Уж слишком стал раздражать всех к 1991 году Горбачев, слишком много проблем накопилось в обществе и хотелось простых и быстрых решений. 

Правда о флаге

Любая революция создает свои символы. Главным символом демократов был российский триколор. Красный флаг стал знаком ГПЧП. На этой волне появилась даже «демократическая легенда» о том, как в Ростове новые флаги шили из распоротых дельтапланов, пожертвованных заядлым дельтапланеристом Александром Куликовым. N поинтересовался у Александра Ивановича, правда ли, что он отдал дельтапланы на флаги.

Александр Куликов: - Не мог я на такое пойти. Просто незадолго до путча мы с друзьями построили несколько новых аппаратов. И у меня осталось несколько кусков ткани - кландрированного лавсана, страшного дефицита по тем временам, и как раз нужных цветов. Из них мы и сшили четыре российских флага. 21-го днем один из них мы с покойным Геной Эскиным подняли на флагштоке над горсоветом. Гена мне говорит: «Ты хоть понимаешь, что мы сейчас с тобой делаем?» А я ему: «Гена, не болтай, у меня еще куча дел». Он сразу осознал, что мы тогда не просто флаг подняли, а я понял это позднее. Мне рассказывали потом, что из окон облсовета Иванченко увидел, как над горсоветом российский флаг подняли, позвонил Чубу и эмоционально так, по-мужски с ним поговорил, а тот не поймет, в чем дело. Ему-то не видно было, что на крыше делается. Наверное, с того момента и разошлись окончательно Владимир Федорович и Леонид Андреевич, хотя это шутка, конечно. 

***
Геннадий Эскин в августе 91-го был председателем Ростовского областного отделения беления Демократической партии России. Организации «Донская альтернатива» тогда еще не было - она появилась после 95-го и просуществовала недолго. Эскин действительно в нее входил, отойдя от ДПР после череды конфликтов и расколов, сотрясавших «партию Травкина».

Что касается флагов, то я знаю о трех: один был вывешен над горсоветом, второй - на здании обкома КПСС (где сейчас городская Дума), третий - над облсоветом, уже 23-го. По воспоминаниям Р.Гришечкиной, первый флаг был снят комендантом здания по распоряжению первого секретаря Ростовского горкома КПСС Козлова, но вскоре его опять вывесили (наверное, это и был четвертый?)

Кризис местной власти 19 августа стал кульминацией политической биографии многих опытных политиков и трамплином для молодых, дальновидных и амбициозных. Путч в Ростове оказался причиной крупных кадровых перемен. На смену Леониду Иванченко пришел Владимир Чуб. Август положил начало, наверное, самому затяжному конфликту донских лидеров. И вот уже десять лет их политическое противостояние придает вкус всей местной политической жизни. 

Бывший председатель облсовета Леонид Иванченко много раз за десять лет после путча объяснял свою позицию в те дни. Накануне юбилея вспомнил о тех событиях еще раз: - С утра звонил в Москву знакомым депутатам, землякам, Борису Сергеевичу Володину (бывший председатель облсовета). Он тогда работал в Госстрое. Пытался получить какую-то дополнительную информацию, что же все-таки происходит. Старался выяснить через структуры КГБ, СКВО, введено ли чрезвычайное положение и в Ростовской области. Мы (руководство облсовета) поставили задачу не допустить действий, угрожающих жизни региона. Создали специальную комиссию по обеспечению безопасности на случай введения в области ЧП. Я заявил, что до тех пор, пока существует Советская власть, никаких чрезвычайных положений в Ростовской области не будет. 19 августа президиум областного совета под председательством Иванченко принял решение №100. Отмечалось, что ЧП в области не было введено, и было решено все усилия направить на стабилизацию экономики, поддержание порядка и дисциплины. Президиум, учитывая нестабильную обстановку в стране, не поддержал идею Ельцина о проведении бессрочной забастовки. Заседание закончилось быстро «из-за отсутствия к тому времени официальных документов, разъясняющих происходящее». Иванченко направил телеграммы в Верховный Совет РСФСР и СССР «с настойчивой просьбой о срочном выражении позиции ВС РСФСР и СССР». 

Президиум ростовского горсовета, который тогда возглавлял Владимир Чуб, также заседал 19 августа и призвал горожан к спокойствию, но признал действие Конституций СССР и РСФСР. При желании это можно было расценить как завуалированный протест против ГКЧП. Режим обещанного путчистами чрезвычайного положения ограничивал бы конституционные права и свободы граждан, а требование соблюдать Конституции означало непринятие ЧП. Именно это признание верховенства российских властей, вероятно, и обеспечило в будущем горсовету и его лидерам хорошие характеристики.

Действия городских властей были в дни путча гораздо осторожнее, чем их потом представляли сами демократы. Да и различия между решениями области и города трудно назвать политически полярными. Но такова уж цена всего нескольких слов в дни революций. 

***
Решения городского и областного Советов были именно полярными. 20 августа президиум  Ростовского   горсовета поддержал в своем заявлении законно избранные Верховный Совет СССР и Верховный Совет РСФСР и объявил действующими на территории Ростова-на-Дону только Указы Президента РСФСР и постановления российского правительства. К сожалению, текста того постановления у меня не сохранилось, но поддержка Ельцину была высказана недвусмысленная (то, что подобного рода документы принято было писать суконным языком, который еще надо «расшифровывать» - другой вопрос). И когда после заседания вышли к митингующим, было объявлено именно это решение: город - за Ельцина. К огромной радости собравшихся ростовчан, ожидавших этого шага от своих депутатов. 

Грустные прозрения демократов

Как и везде в России, «демократия» в Ростове победила уже 21 августа. Плоды этой победы, как почти всегда бывает в истории революций, достались не тем людям, которые считали себя к ней причастными. Все тот же Александр Куликов, едва ли не единственный из попавших во власть местных демократов, стал первым руководителем кадровой службы областной администрации посткоммунистического образца. 

- Я выходец из рабочего класса и сел в кресло руководителя отдела кадров обладминистрации из слесарей-инструментальщиков завода «Рубин». У нас был список - человек 25 от демдвижения по всей области, кого мы рекомендовали на руководящие посты после путча. Когда стали менять руководителей администраций на местах, я был просто потрясен. В списках, которые представляли территории, почти нигде не встречались фамилии наших активистов. Их профессиональная несостоятельность для руководства, как это ни обидно, была очевидной. Пришлось делать ставку на крепких хозяйственников из прежнего партруководства. В подавляющем большинстве остались опытные руководители исполкомов. Я тогда впервые с сожалением осознал, что те, кого нам хотелось считать демактивистами, часто просто боролись с системой и ни морально, ни по опыту не были готовы строить что-то новое. Кто-то был обижен прежней властью, у кого-то трудно судьба сложилась. Были и те, кого потом стали презрительно называть «демшизой» (к слову, почти все собеседники N признавали последнее вкрапление в ряды демократов, но всем им было при этом не по себе). Эти люди не могли стать грамотными управленцами. Из них получались и остаются замечательные правозащитники. Они не умеют управлять часто даже собой, но хорошо концентрируют чужую, общественную боль. 

***
Этот сюжет из истории демократии на Дону действительно отдает наивностью. С Чубом, ставшим губернатором не без поддержки демократов, велись переговоры. В частности, он предложил предоставить ему список, кого ни в коем случае не должно быть в областной администрации. Такой список был ему предоставлен, и он свое обещание в основном выполнил - а почему бы и нет, все равно ведь свою команду формировать надо! 

Далее. По договоренности с тем же Чубом на должность главного кадровика области был направлен А.Куликов. Предполагалось, что свой человек на этом посту позволит демократам контролировать кадровую политику в регионе. Эх, им ли (тем более - вчерашнему рабочему) было тягаться с наторевшими на аппаратных играх чиновниками! Круг обязанностей и функции начальника отдела кадров очень скоро были сведены к минимуму, должность стала скорее декоративной, влияния на кадровую политику, естественно, получить не удалось. 

Владимир Емельянов: - Как я сегодня, спустя 10 лет понимаю, у нас была каша в голове. Был шок у части людей, в одночасье потерявших власть. Был ряд ошибок у тех, кто их заменил. Мы преступно не использовали многие возможности. Откат пошел уже через полгода. Реформы благополучно скончались примерно в это же время. И демократы рассыпались. Все ожидали, что сразу всем будет хорошо. Я сам искренне верил в программу Явлинского, в знаменитые 500 дней. Казалось, вот расскажем всю правду - и сразу станет легче. Никто не думал тогда, как мал может быть лимит доверия наших людей даже к новой «демократической» власти. Сейчас опасаться нового ГКЧП уже нет смысла, а вот пару лет назад, в 1998-м, когда достигли крайней точки спада в производстве, люди месяцами не видели зарплаты, какие-нибудь янаевцы очень даже реально могли бы победить. Слишком высоки были недовольство и усталость народа от «реформ». Но тогда уже не нашлось реваншистов. Даже сейчас, по соцопросам, которые мы проводим, около 30% людей испытывают страх перед будущим. Первый выбор новой власти 

Цель любого государственного переворота - смена власти. 

В Москве она менялась драматично, и на Дону хватало интересного. В августе демократы считались реальной силой, точнее, с ними по инерции или из страха принято было советоваться. 21-го и 23-го из Ростова отправили две телеграммы от местных демократов. Доверенное лицо Бориса Ельцина на выборах 1990 года, Владимир Зубков, ставший позднее первым представителем Ельцина в Ростовской области, сообщил, что «в течение трех дней смуты в России ростовская областная администрация определилась в пользу ГКЧП...». Группа местных депутатов Верховного Совета РСФСР предложила «сместить товарища Иванченко Леонида Андреевича, председателя ростовского областного Совета народных депутатов». 23 августа вышло постановление президиума ВС РСФСР: «За поддержку антиконституционной деятельности так называемого ГКЧП... невыполнение указов президента РСФСР... освободить от должности председателя ростовского областного Совета народных депутатов товарища Иванченко Л. А.». По закону Верховный Совет не мог этого сделать, но сделал по праву победителя. 

Президент Ельцин стал подбирать корпус новых, «демократических» глав в регионах. За власть, как обычно, развернулась борьба. Путч и десятилетие после него развело бывших соратников и сблизило людей, считавших друг друга в 1991-м непримиримыми врагами. Противник Иванченко в начале 1990-х Владимир Зубков, вспоминая на днях по просьбе N августовские события, признался, что те дни в Ростове сейчас ему больше всего памятны его «мерзким доносом о том, что якобы председатель облсовета Леонид Иванченко и председатель облисполкома Виктор Бородаев поддержали бодунствующего Янаева и компанию; за этот навет умных и полезных руководителей лишили должности». Правда, такая переоценка ценностей наступила у него уже после того, как он рассорился с Владимиром Чубом, назначенным президентом, и остался не у дел. 

Василий Новакович: - Мое мнение было тогда не последним (депутат облсовета, сначала один из трех сопредседателей регионального отделения демплатформы в КПСС, а затем один из лидеров местных республиканцев. Сейчас доктор наук, профессор РГУПС. - N). Нас пригласили в горсовет и говорят, что Чуб (председатель тогдашнего горсовета) - лучший кандидат в губернаторы и нам надо выдвинуть его от демократической общественности на сессии облсовета. Я выступил так: Чуб в нашем движении не участвовал. Позор, конечно, что нет у демократов своего достойного кандидата. Но неприлично выдвигать от демократов бывшего секретаря партийного райкома. Мы в лучшем случае можем не возражать. 

Сам губернатор Владимир Чуб так вспоминает начало своей работы на этом посту: - 8 октября 1991 года президент назначил меня главой администрации области. Этому предшествовало решение сессии областного Совета народных депутатов о моем выдвижении на эту должность. До этого я работал председателем исполкома ростовского горсовета. Главной своей задачей в первые напряженные месяцы считал необходимостью остужать горячие головы, объединять людей, обеспечивать нормальную работу служб жизнеобеспечения. Была тревога... Затем было и осталось чувство удовлетворения, что на Дону не было жертв, никто не пострадал, не было нанесено материального ущерба. Первые месяцы запомнились своим бешеным ритмом, постоянным цейтнотом в принятии решений, огромным количеством встреч. Тогда еще раз убедился, насколько у нас на Дону мудрые и порядочные люди. 

Спустя десять лет демократы с улыбкой, а может, со скрытой бравадой признаются в своей причастности к этому назначению. 

Александр Куликов: - Мы с Титенко задумали тогда развести местных коммунистов по разные стороны баррикад. Поддержка Чуба и стала основным действием в этом плане. В будущем мы надеялись - и так оно и вышло, что именно столкновение интересов старых элит поможет нам вывести область из болота, которое немного позже назвали красным поясом. Было потрачено много сил, но получилось так, как мы хотели. Мы тогда вместе с Чубом дважды летали в Москву, к госинспектору Махарадзе. Неразбериха была. Здесь, в Ростове, ДПР Травкина оказалась против его назначения, они поддерживали Тарасова, бывшего депутата РСФСР. Время было митинговое. Соберут митинг, человек двести, примут резолюцию: поддерживаем Тарасова. И отправляют в Москву. Там перестраховываются, все же друг друга боялись. Но мы убедили москвичей в том, что наш кандидат лучше. Это было непросто. Чуб даже электронное тестирование прошел, все согласования. Пошли к Бурбулису, а он нас завернул, скорее всего из-за дэпээровцев, говорит: нужно, чтобы вашу кандидатуру облсовет поддержал. Приехали сюда, работали с депутатами. Поэтому все так и затянулось. Все снова причудливо перемешалось. Одна часть старых номенклатурных кадров при поддержке демократов стала строить жизнь в новой России. А другая начала учиться правилам оппозиционной борьбы. Так и борются до сих пор. 

***
Главной проблемой при назначении губернатора была формула, утвержденная Ельциным: кандидатов должно было быть не менее двух, причем все - утвержденные областным Советом. Назначение Чуба и все, что вокруг этого происходило - отдельная тема. Но, что бы ни говорили представители разных точек зрения на этот исторический уже сюжет, Чуб был одной из немногих компромиссных фигур, которые и через «сито» облсовета прошли бы, и демократами сотрудничали (а Чуб на первых порах реально сотрудничал).

А в Москву Куликов Чуба действительно сопровождал, тот в столице некое обязательное в тот период тестирование проходил, чуть ли не через детектор лжи. 

«ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ДОН» 
РОСТОВ 19-21 АВГУСТА: ХРОНИКА
Материал из второго, сентябрьского номера газеты «Демократический Дон», где лаконично, но достаточно емко представлены ростовские события тех дней.

Ростов 19-21 августа: хроника

19 августа, утро

В здании горсовета начинает действовать штаб, созданный членами Координационного совета движения «Демократическая Россия». Цель работы штаба - противодействие распоряжениям преступного ГКЧП. Налажена связь с Москвой.

Полдень.

Получены «Обращение к гражданам России», подписанное Ельциным, Силаевым и Хасбулатовым, а также Указ Президента РСФСР №59, объявляющий действия ГКЧП преступными. Члены штаба знакомят с этими документами областныевласти. Председатель областного Совета Л.Иванченко «сомневается» в подлинности документов. Президиум областного Совета принимает позорное решение №100, направленное на безусловное выполнение всех решений ГКЧП.

Штаб «Демократической России» начинает немедленное размножение документов российского руководства.

Вечер.

Митинг сторонников «Демократической России» на ул. Пушкинской. Активисты движения распространяют по городу Обращение российского руководства и Указ Президента РСФСР №59.

20 августа.

6.30. Начинается пикетиование проходных крупнейших предприятий города активистами движения «Демократическая Россия». Активисты знакомят жителей с документами российского руководства, призывают к неповиневению распоряжениям ГКЧП.

9.00. У горсовета и в других местах города организуются митинги-пикеты

11.00. Открывается заседание президиума городского Совета. Президиум принимает решение в поддержку Президета Б.Н.Ельцина и российского руководства.

Митинги-пикеты продолжаются до глубокого вечера.

21 августа.

С утра - непрерывный митинг-пикет у горсовета. Жители города неедленноь оповещаются о документах, приходящих из Москвы. Митинги-пикеты в разных концах города.

После полудня.

Начинают поступать первые сообщения о провале путча. Активисты «Демократической России» немедленно знакомят с ними жителей города, призывают из на общегородской митинг. 

18.00. Получены сообщения о полном провале путча.

Открывается многотысячный митинг в Зеленом театре, посвященный победе демократических сил.

III. ВОСПОМИНАНИЯ
БОРИС ТИТЕНКО. КАК ЭТО БЫЛО
К 10-летию августовской революции вышел спецномер газеты «Личный эксперт». Он состоял из интервью с участниками тех исторических событий. Вот как вспоминает о них Борис Титенко, в августе 91-го - руководитель штаба демократических сил Ростовской области, в августе 2001-го - депутат Госдумы РФ. В своем интервью он говорит не только о событиях, связанных с ГКЧП, но и об их последствиях. 



На фото из газеты «Личный эксперт» (слева направо): Валентина Толмачева, Михаил Соснин (ДПР), Борис Титенко, Раиса Гришечкина, Александр Куликов (РПРФ), Витольд Абанькин (правозащитник). И все в 1991 году – «Демократическая Россия»

- Борис Михайлович, когда вы узнали о попытке пут​чистов совершить государ​ственный переворот, какой была ваша реакция?

- О том, что случилось, я узнал 19 августа в 7 часов утра. Мне позвонила Раиса Николаевна Гришичкина и сообщила о том, что в стране введено Чрез​вычайное Положение. Реакция - легкое заме​шательство.

- Ваши действия после получения этого известия?

- Я созвонился со своими ближайшими соратниками, Александром Ивановичем Куликовым и Сергеем Ивановичем Васильевым. Надо сказать, что все мы живем недалеко друг от друга, поэтому достаточно быстро нам удалось встретиться. Мы отправились на Сельмаш к Раисе Николаевне, для того чтобы провести совместное совещание. Сделав несколько звонков, я выяснил, что признаков движения войск нет. По общему мнению, наше присутствие было необходимо в Горсовете, на улице Б. Садовая 73. Тем более, что к тому моменту я был предсе​дателем областной органи​зации Республиканской партии. Оценка ситуации была следующей: в стране про​ изошла попытка государ​ственного переворота с целью свернуть едва нача​вшиеся демократические преобразования и вновь воссоздать тоталитарный коммунистический режим. Было принято решение о создании штаба демократи​ческих сил по противодейс​твию преступникам. Еще рано утром была установлена связь со штабами демок​ратических сил в Москве, с Белым Домом. Поэтому нам удалось достаточно быстро получить указ Президента Ельцина, в котором говори​лось об общем положении дел и оценивалось происшедшее. Началась активная работа по распространению текста указа среди жителей Ростова и Ростовской области. Очень скоро к нашей работе присо​единились лидеры демок​ратических организаций Ген​надий Семенович Эскин и Александр Владимирович Клименто. Огромную помощь оказывали предприниматели В.В. Ельцов, В.И. Матвеев и многие другие.

- Каким образом разво​рачивались события в Ростове?

- Горожане довольно быстро отреагировали на проис​ходящее. К нашему штабу начали стекаться люди с предложениями помощи и поддержки. Предлагали автотранспорт и средства связи, некоторые даже приносили еду. Штаб и ростовчане оказались цельным и сплоченным организмом. Мы представляли сбой внушительную форму протеста жителей Дона против наступления реакции.

- Как повели себя в сложившейся обстановке властные структуры?

- В органах власти произошел раскол. Если городской Совет во главе с Владимиром Федоровичем Чубом и Владимиром Викторовичем Емельяновым не поддержал путчистов, то областной Совет во главе с Леонидом Андреевичем Иванченко даже создал нечто наподобие местного ГКЧП.

- Что вы чувствовали, когда стала очевидной неудача путчистов?

- Три дня были очень тяжелыми. Только утром 21 августа стало ясно, что путч захлебнулся и не будет иметь успеха. Население не поддержало негодяев. Вы бы видели, как дружно смеялись ростовчане над выступ​лениями руководителей ГКЧП по радио! Это было во время митинга демократических сил на улице Пушкинской, который мы устроили вечером 19 августа. Уже тогда было ясно, что Ростов так просто не сдастся. 

- Ваша оценка тех событий с позиций сегодняшнего дня: как вам кажется, насколько эффективно была реализована пре​ доставленная демократам власть в первые дни после провала переворота?

- Отношусь к этому, как к историческому событию. Оно свершилось просто потому, что не могло не произойти. И иным оно тоже не могло быть. Другой вопрос состоит в том, что, как и всякое событие, оно не имело определенной цели - это свершившийся факт. А вот насколько эффективно была использована эта победа для продвижения демократических преобразований в стране? Да, здесь были и победы и неудачи. Непринятие решения об отстранении от власти на всех уровнях тех, кто правил страной до этого (так называемый закон о люстрациях) имели очень серьезные исторические последствия. Они до сих пор отражаются и на уровне жизни россиян, и на уровне преступности во всех уголках страны. Это явилось основной причиной пробуксовки реформ, сопротивления им на местах и извращения содержания.

- Ваше отношение к участникам тех событий?

- К тем, кто выступал на стороне ГКЧП - плохое. К подавляющему большинству тех, кто был с нами, отношусь тепло как к своим соратникам.
АВГУСТ 91-ГО. ТОЛЬКО ДВА ДОКУМЕНТА
Вот такие копии ельцинских указов получали в Ростове в августе 91-го исключительно благодаря  молодым предпринимателям, которые по каким-то своим связям получали из Москвы документы, которые, вы не поверите, по официальным каналам получить было категорически невозможно. 
Напомним, что не было тогда ни электронной почты, ни сканеров, ни компьютеров...  Ничего. Но были друзья и единомышленники. Благодаря им участники экстренного заседания Малого совета Ростовского горсовета получили в пакете документов и этот указ Б.Ельцина.  Качество низкое, но достаточное, чтобы понять ход событий.






А вот такие благодарственные письма получили ростовчане от народного депутата СССР Владимира Зубкова. В том числе - редакция газеты «Вечерний Ростов», именно тогда сделавшая решительный шаг к независимости, так скоро и так позорно утраченной. 
А В.Зубков станет вскоре одним из трех ростовских деятелей, назначенных Указом Б.Н.Ельцина. Это губернатор, мэр и представитель Президента РФ. «Палачи и тюремщики» - это, видимо, облсовет, поддержавший ГКЧП.  

А РОСТОВЧАН ТОГДА ДЕЙСТВИТЕЛЬНО БЫЛО С ЧЕМ ПОЗДРАВИТЬ!




IV. ВСТРЕЧИ И ЮБИЛЕИ

В ГОРСАДУ, ГДЕ ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ... 10-ЛЕТИЕ 

Это не было «датским» мероприятием. Бывшие соратники по демократическому движению Ростова каждый год 19 августа собирались на одной из аллей горсада - там, где еще в конце 80-х задумывалось и организовывалось многое, что позволило в 91-м... 
Нет, не победить демократии, как мы тогда думали. Но дать России шанс. ГКЧП не смог вернуть страну в догорбачевское состояние. Во всяком случае, многое, очень многое изменилось с тех пор, как «так называемые демократы», «неформалы» и прочие «отщепенцы» ваяли первые демократические структуры «на лавочке под дождичком», как вспоминает Борис Титенко. Без телефонов, факсов, компьютеров и пр. Под носом, кстати, у обкома КПСС.
 


Верхний ряд: Александр Куликов, Владимир Канцын, Михаил Соснин, Николай Антонченко, Витольд Абанькин. Нижний ряд: Владимир Иванович Пунин, Валентина Толмачева, Борис Вачаев, Алла Амелина, Борис Титенко, Раиса Гришечкина, Игорь Иванович Ванеев, Валентин Скляренко, Сергей Васильев

 



К этому дню были оформлены стенды с документами, газетными публикациями, рисунками и фотографиями тех лет



Алла Амелина, Михаил Баланов, Михаил Соснин
ДЕНЬ РОССИЙСКОГО ФЛАГА В РОСТОВЕ. 
10 ЛЕТ НАЗАД, 10 ЛЕТ СПУСТЯ...

Подборка фотографий десятилетней давности: празднование Дня российского флага в Ростове в 2001 году. Тогда многие еще искренне считали и свято верили, что это наш праздник, бережно хранили среди домашних реликвий трехцветные нарукавные повязки, такие маленькие триколоры, память о событиях августа-91, когда эти три цвета так много значили...

Однако уже тогда, в 2001-м, нам не разрешили пройти с огромным российским флагом по главной улице города. Как объяснили в мэрии, «тогда и коммунистам 7 ноября придется демонстрацию по Б.Садовой разрешить».  Но пришло 7 ноября, и региональная КПРФ провела-таки свое шествие именно по Б.Садовой. Все же наши «новые» власти - плоть от плоти их.

А сегодня, увы, триколор потерял свое былое значение как символ российской свободы. Он фактически осквернен:  михалковским гимном, «"дуумвиратом», всяческого рода «нашистами»... Долго можно перечислять.
 


На фотографии видно, (без всякой режиссуры, честное слово!), что принять участие в шествии 22 августа действительно пришли и стар, и млад. Совершенно незнакомые родные люди





Борис Титенко дает интервью телевидению



Владимир Емельянов дает интервью телевиденью



Перед началом шествия перед его участниками активисты 90-х. На фото Анатолий  Дыбушкин, возглавлявший региональную организацию движения «Вперед, Россия!»


Слева на право: Владимир Емельянов, лидер новочеркасских демократов еще со времен «Демроссии» и ДВР Николай Федосеев, легендарная активистка демдвиджения Ростова Раиса Гришечкина




Еще один известный новочеркасский демократ Сергей Ребрин



По предложенному ростовской мэрией маршруту шествие с российским флагом с  Театральной площади свернуло на Театральный проспект, а потом -  на Пушкинскую




Сергей Ребрин, ростовский диссидент и правозащитник, бывший политзаключенный Витольд Абанькин, Владимир Емельянов, Николай Федосеев





Встречи со старыми соратниками




Валентин Тимофеевич Скляренко ("Гражданское возрождение"), Владимир Иванович Пунин и Валентина Васильевна Толмачева (ДПР)






Дима Холупенко, Махаил Баланов, Дима Абросимов
